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     Исх. № 15- от 1.12.2016
Задание (11 класс)

на первый олимпиады 

Талантливая молодёжь: за нами будущее 
по русскому языку

Задание 1
В годы молодости ваших бабушек в парикмахерских появилась техническая новинка – сушуа́р, то есть «стационарный фен». Название это происходит от французского séchoir «сушильный аппарат», произносится [сэшуа́р]. Как вы думаете, чем было обусловлено произношение этого термина в русском языке?
Задание 2

Можно ли однозначно определить синтаксическую функцию выделенной словоформы в предложении Мальчики с девочками гуляли? Дайте мотивированный ответ. Опишите различия в структуре предложений в случае неоднозначной квалификации выделенной словоформы как члена предложения.
Задание 3
Известно, что слово же может выступать в роли союза или частицы и иметь разные оттенки значения. Определите, какой частью речи в данных предложениях является слово же, подробно опишите, какое значение оно выражает.

В чём особенность слова же, выступающего в роли союза?

1)
Брату шесть лет, сестре же – восемь.

2)
Отцу семьдесят лет, выглядит же он на пятьдесят.

3)
На улице мороз, он же ходит без шапки.

4)
Как только приедешь, сразу же позвони.

5)
У меня тот же телефон, что и раньше.

6)
На нижней полке у меня лежат журналы, над ними – учебники, на самом же верху – словари.

7)
Все зрители, особенно же дети, аплодировали артистам.
Задание 4

Прочитайте фрагменты из словаря 1929 года:

Автомат – 1) самодвижущийся и самодействующий аппарат при помощи скрытого в нем механизма; 2) человек, действующий механически, без мысли и соображения.

Амфибия – земноводное животное (жаба, лягушка, саламандра и проч.).

Ветеран – старый заслуженный воин.

Вернисаж – последний день перед публичным открытием картинной выставки, на который, для предварительного осмотра картин, допускаются только приглашенные.

Зонд – тонкий инструмент, вводимый с медицинской целью в различные полости человеческого тела.

Компактный – плотный, сжатый.

Дополните данные словарные статьи (расширение/изменение лексического значения), опираясь на их современное употребление.

Задание 5
Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финали фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашкин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурыгин.
Задание 6

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.

2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.
Задание 7
Прочитайте отрывок из интервью В.А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«…Ряд положений языкознания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В.А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке»? 

Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Оформите свой ответ в виде сочинения-рассуждения объёмом 0,5 стр. Работа должна быть целостной, стройной, доказательной, богатой по языку, грамотной, иметь начало и завершение. 
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